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Scrisoarea diui ministru
Ministrul agriculturii, dl Ion Mihalache, 

în dragostea ce o poerlă fată de plugari, 
caută să se aptcpie frăţeşte de ei ei să le 
spună vorbe prieteneşti şi de folos, pentru 
merele meşteşug al cultivării pământului

Nu cunoaştem cezuri când miniştrii de 
agricultură să-şi fi ales calea de sfetnic şi 
îndrumător el ţărănimii prin scrisori. Şi iarăşi 
treime să mai ştim că aceasta este prima scri
soare din cele care ministrul agriculturii înten- 
goneeză să le edrcseze ţărănimii penfru lu
minarea !or. Credem că, fiecare cetitor va 
putea înţelege strădeniile acestui prinţ al ţă
ranilor cum îl numesc străinii, cere cu toate 
ocupaţiile ce i Ie dă ministerul agriculturii 
igâ Îndreaptă gândul spre netie. Der să lă
săm să vorbească dumnealui.

Plugari, — faceţi ogoare!
Să-mi daţi voie, frag plugari, ca din 

când äön când să vă dau câte un sfat, de 
aid din fruntea Ministerului Agriculturii.

Fiindcă, tocmai de când sunt în capul 
acestui Minister îmi dau seama mei bine 
efi degeaba am face legi bune pentru egri- 
cultură; degeaba am plăti lefuri la slujbaşi; 
degeaba am da subvenţii pentru seminţe şi 
instrumente şi vite şi toate câte mei trebue
— dacă. odată cu acestea, nu s’o lumina şi 
mintea plugarului; or ce ar face Guvernul, 
pentru plugarul nefiiceput şi leneş — tot 
una este. Este ca şi când ar ploua de sus, 
pe un pământ din care lipseşte sămânţa.
Pe câtă vreme dacă la ajutorul de sus, se 
mai adaogă mintea şi hărnicia plugarului, 
atunci rodul iese însutit.

Nu tăi ile care au pământul cel mai 
bogat produc mai multe roade; şi nici acela 
unde ploaia cade mei regulat; ci ecela unde 
plugarii sunt mai luminaţi — cu învăţătura 
mai bună, cu hărnicia mai mare, cu econo
mie mai strânsă, cu cocperative mai bine 
organizate.

Căci pământului sărac, omul deştept i-a 
găsit leacul: îl îngraşe de nu se mai cu- | 
noaste c’a fost sărac.

Şi lipsei de ploaie omul deştept iarăşi 
i-a găsit leac: abate apa din râuri ori gău
reşte pământul si-o face să ţâşnească din j 
măranîaele ei.

Mai greu este să găseşti leac ne ştiinţei
— căci lumina nu se vâră dinir’o dată în 
capul omului, ci trebue să alerge şi el după ea.

Eu dacă eş avea o putere n’eş face 
altă lege decât una singură: să nu mai fie 
nici un plugar neluminat; să ştie fiecare atâta 
cât ştiu cei mai luminaţi ţărani de prin Da
nemarca, Olanda, Elveţia.

Ce minune ar fi 1 Fără un pic de ploaie

I. Mihalache către plugari
mai mult decât se îndură azi Dumnezeu să 
dea, rodul tării de pe cele 12 milioane de 
hectare care se însămânţează anual er pu
tea spori cu vr’o 500 kgr. la ha., adică cam 
vr'o 600 000 vegoene pe en mei mult de 
cât azL

Pe jumătate dacă ar fi, süt» ce-ar în- 
; semna asta pentru tara noestră? Curat „viifor 
! de aur“.

Iată ce aşteaptă Ţara delà mintea 
plugarilor.

De aceea vom îndemna din toate părţile 
la luminare — vom încuraja pe e cei ce arată 
sete de învăţătură — şi ne vom gândi cum 
să silim pe îndărătnici să se lumineze şi ei 
— căci îndărătnicia lor nu le păgubeşte numai 
lor, ci şi Ţărei cere a dat pământ ieftin şi 
cere face ezi jeiife pentru ei.

începem acum cu cea dintâi scrisoare: 
folosul arăturilor de vară şi toamnă.

Cine colindă [aie, delà o margine Ia 
alia, pe vremea aceasta, cunoaşte dintr’o 
dată gradul de luminare el plugarilor : după 

I cum sunt arate cr nu miriştele, Banatul 
; e tot fruntea! Şi vechiul regat tot coada. îmi 

râdea inima de bucurie când am văzut graba 
cu care ţăranii bănăţeni întorceau miriştele 
cu plugul. Nici nu ridicase:ă snopii de orz 
şi de grâu de pe loc, şi plugul tăia brazde 
negre în lungul câmpului galben. Când a 
ajuns cu brazda pe linia snopilor — a oprit 
plugul, a mutat snopii pe arătură şi a mers 
înainte.

„Aşa-i bine, să ari de îndată ce ai se
cerat, cât e pământul umed, să bagi sub 
brezde şi umezeala şi paiul şi buruiana“.

Cu cât un colt de tară este cu lumea 
mai înapoiată, cu atât şi arăturile miriştilor 
sunt mai întârziate.

— De ce nu s’a arat nimic în setul 
Dvs., D-!e Primer, întreb pe un Primar din- 
tr'un sat oarecere.

— „Pentru că mai păstrăm miriştele de 
păşunat vitele. Primerul avea dreptate „în 
felul lui“.

Der o gospodărie înţeleaptă face soco
teala: e mei mare folosul? or e mai mare 
paguba ?

Şi pentru vite trebue făcută socoteala 
lor: a întrebuinţa cât mai bine islazul, — 
vom vedea elfă detă cum — a semăna lu- 
iernă şi câte altele.

In nici un caz, agricultura nu trebue 
păgubită.

Şi a nu întoarce miriştele e mare pagubă 
* Pământul dă viata plantelor. Dâr ei dă 

viata din viata Iu:. Dacă viata lui e bogată 
— bogată este şi recolta care ţâşneşte din 
tr’ânsul; dacă viata lui e săracă ce vrei să dea?

Oamenii lumincţi şi-au bătut deci capul 
să vadă: în ce stă izvorul de viată al pă
mântului ?

Şi au văzut că stă în: lumină, aer şi 
apă; adăogite la materiile Iui lăuntrice pe 
care le îmbogăţim cu tot felul de îngrăşă
minte.

Cât mei multă lumină, cât mei mult 
aer — îi trebue şi pământului ca şi omului! 
Iar ca acestea să pătrundă într’ânsul: trăge- 
t»*i cât mai multe arăturii Şi începute cat 
mai îrgrabă după seceriş.

Apoi: apă; trebue păstrată apa din 
pământ — şi trebue prinsă şi suptă apa din 
ploi. Nu este putină umezeală pe care o 
lasă plantele care au umbrit pământul; cu 
cât pământul este mai mărar,tit la fată, cu 
atât se păstrează umezeala mai bine. Miriştele 
cari se eră îndată după seceriş, se ară repede 
şi nici nu e mare muncă pentru vite, căci 
se ată rât mai la suprafaţă (ca un lat de 
mână). Cu cât se ară mai târziu, cu atât 
se muncesc mai greu, căci pământul pierde 
apa, se usucă, se bătătoreşte, se inerbează, 
se înteleneşte. Unde mai pui, că pământul 
arat este ca un burete care prinde şi suge 
apa din ploi şi o păstrează înlăuntru,

Alt mere folos: stârpirea burueniloiî 
Buruenile cere se coc şi însemânieazâ cam 
odată cu grânele, acuma sunt băga e sub 
brazdă cu seminţe cu tot; buruenile putre
zesc şi îngraşe niteluş pământul, ier semin
ţele lor încolţesc repede, aşa că atunci când 
vine arătura de insemântare, bălăriile proas
pete răsărite sunt prăpădite de plug şi rămâne 
pământul curat — luminat.

Şi nu se stârpesc numai bălăriile — ci 
şi ouăle de gândaci, omizi şi viermi şi câte 
şi mai câte gângănii care rod rădăcinile.

Insfârşit când vine arătura de toamnă 
pentru semănătură — pământul se lucrează 
repede şi plăcut — iar sămânţa îl umple 
curând de verdeaţa cea curată.

Nu uitati că se mai întâmplă câte o 
detă de întârzie iarna până către sfârşitul 
lui Martie.

Şi a(i văzut anul acesta ce înseamnă 
un porumb ori un ovăs sămânat de vreme 
— cât de frumos a crescut — iar cele semă
nate târziu ce slabe au fost.

Un ogor de vară şi de toamnă te 
scapă de încurcături, căci la nevoie e de 
ajuns să dai o grapă peste brazda degerată 
de ger şi se măruntegte şi risipeşte ca brânza, 
de scuteşti arătura de primăvară, măcar că 
ar fi fost mai bine s’o fi făcut şi pe aceasta 
dacă era timp.

Nu mei întâiziati deci fraţi plugari, că 
e spre paguba voastră: ieşit» Ia câmp şi 
faceţi ogoare! /. Mihalache

Ministrul agriculturii
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Conferinţa delà Haga
Franţa, Italia, Belgia gi Japonia au făcut 

noui propuneri de înţelegere Angliei. La în
ceput dl Snowden nici nu a voit să audă 
de aga ceva, dar cu timpul sa învoit ca 
totugi să cerceteze propunerea. După ce a 
examinat o a spus, că nu este mulţumit nici 
cu aceasta.

In fata acestui refuz trebuesc din nou 
căutate alte căi de împăcare gi apropiere. 
Franfa, pentru ca să nu fie zădărnicită sau 
chiar dăunătoare păcii această conferinţă, — 
a intervenit pe lângă delegaţii italieni, să 
mai facă gi ei unele ugurări Angliei. Italienii 
nici n’au voit să audă de aga ceva.

S’au depus toate sforţările, ca totugi să 
fie găsită calea cea bună. S’au tinut din nou 
gedinte lungi, la cari au luat parte experţi 
din toate statele, dar fără să se ajungă la 
mare treabă. Englezii mai cer încă suma de
2.400.000 lire sterline.

Sa intervenit pe lângă Germania, ca 
să mai dea gi ea 300 milioane mărci aur, 
dar nici această propunere nu s’a primit din 
partea Germaniei.

In timpul din urmă cele patru puteri 
se ocupă să facă alte propunerii prin care 
să mai mărească până la 36 milioane mărci 
aur cerinţele Angliei, cari acum sunt de 48 
milioane mărci aur.

In timpul din urmă Italia spune, că o 
să mai dea gi ea încă 7 milioane mărci aur. 
Se poate ca să mai facă unul delà altul să 
se găsească suma cerută de Anglia.

Nu s’au terminat discuţiile nici cu pri
vire Ia retragerea armatei din Rhenania. 
Franţa a declarat, că nu*gi retrage armata 
decât după ce se aplică planul Young 
Atunci în timp de opt luni îşi va retrage toată 
armata.

Despre Anglia se spune, că gi-ar fi 
luat obligaţii în scris, că Igi va retrage ar
mata chiar gi dacă nu se aplică planul Young. 
Se spune, că din 15 Septemvrie vor gi în
cepe retragerea armatei engleze gi va dura 
trei luni, aga că în Decemvrie nu va mai fi 
nici un soldat englez pe pământul Germaniei.

Cele 4 puteri au înaintat un nou me
morand dlui Snowden, prin care dă 60 la 
sută din cât cer englezii. Dacă nu va admite 
Snowden nici aceste propuneri, conferinţa va 
fi socotită ca amânată pentru altă dată. Se 
crede că se va tine o nouă conferinţă la 
Lausane, după ce experţii tuturor ţărilor vor 
mai căuta alte izvoare de unde să dea An- 
gliei suma cerută.______________________

Cu ce s’a ocupat
conferinţa delà Varşovia

Conferinţa economică româno-polonă 
tinută la Vargovia, capitala Poloniei, pe lângă 
înţelegerea avută, ca Polonia să cumpere 
delà noi vile, vin, poame gi tutun, a mai ho
tărât o seamă de lucruri de foarte mare în
semnătate pentru ambele state.

Polonia, pentru egirea la mare, a făcut 
un port la Baltică, dar cum portul Gdinya 
e foarte concurat, nu face mare ispravă în 
Marea Baltică. Aceeag concurentă o întâl
neşte România în porturile ei. Cu îmbună
tăţirea situaţiei în ambele ţări, s’a ocupat 
deaproape această conferinţă. Adecă Româ
nia să-gi urce produsele ei prin Polonia la 
Marea Baltică gi Polonia să-gi scurgă fabri
catele prin tara noastră în Marea Neagră.

Iată în două cuvinte problema ce s’a 
discutat la Vargovia. Avantajele acestei con
ferinţe pentru tara noastră sunt extraordi
nare de mari. Intâiu că prin acest transport 
se capătă un câştig, din cere s ar putea 
mult reface căile ferate gi porturile noastre, 
fără să mai socotim avantajiile ce le primim 
pentru produsele noastre.

FOAIA POPORULUI

Pe lângă acestea s'o mai discutat în
cheierea unui tratat de comerţ între Polonia 
gi România. Dar lucrurile nu s’au oprit numai 
Ia acest punct, ci se continuă strângerea le
găturilor economice cu Bulgaria gi cu Grecia, 
aga că în scurt timp România va ajunge 
locul de legătura între Mare Baltică gi Marea 
Mediterană.

Prin acest plan se poate face mai ugor 
legătura gi schimbul de mărfuri între Suedia, 
Norvegia, Danemarca, Finlanda, Estonia, Le
tonie, Lituania gi între România, Bulgaria, 
Grecia, Iugoslavia gi Turcia.

Este lesne de înţeles, că înfăptuirea pla
nurilor hotărâte la Varşovia, vor putea aduce 
mari avantagii pentru România gi Polonia. 
Numai de s’ar înfăptui în curând.

AI doilea raport financiar
al D-lor C. Rist şi Auboin
D-nii C. Rist şi Auboin, consilieri tehnici 

pe lângă Banca Naţională, publică al doilea 
raport despre finanţele tării. In acest raport 
arată sforţările ce s’au făcui pentru ca sta
bilizarea gi finanţele tării să fie asigurate. A 
trebuit să lupte cu o mulţime de greutăţi gi 
piedeci ce sau pus în calea refacerii finan
ţelor tării. Acum am trecui pesie toate cu 
succes gi se poate spune că finanţele tării 
sunt asigurate.

Dar ce-i drept nu trebue să se uite, că 
dacă nu se plătesc dările regulat, atunci iar 
este greu, căci sunt peste 5 miliarde restante 
de dări. Oricât ar fi anul agricol de bun, 
totugi trebue multă grije gi interes din partea 
tuturor fată. de echilibrarea gi bunul mers al 
finanţelor tării.

Dl C. Rist gi Auboin cer să se încaseze 
regulat dările gi să se ia cât mai mult con
tact cu pletele străine gi să se lase să intre 
capital străin in tară.

Măsuri ce ne aduc
laudă şi cinste ţării

Dl Dr. Alexandru Vaida-Voevod, mi
nistru de interne, a dat un ordin cum să se 
facă viza pagapoarielor gi controlul la gra
niţe. In acest ordin d-sa spune următoarele :

Ştiu că de o vreme îndelungată servi
ciul pagapoartelor delà graniţe lasă mult de 
dorit în privinţa felului cum se poertă cu 
călătorii gi cum se tragănă până se vizează 
pagepoartele. Am avut dese plângeri din 
partea străinilor, ba chiar gi procese de des
păgubire pentru întârziere de trenuri. Deaceea 
am fosl nevoit să schimb sistemul gi să cer 
delà ofiţerii de politie delà graniţă să fie 
paznici credinciogi, dar să aibă mai ales o 
purtare politicoasă gi civilizată fată de ceice 
trec sau ies delà noi din tară, căci aceasta 
este prima impresie ce o câgtîgă cineva când 
intră într’o tară.

Din aceste motive viza pagapoartelor 
se va face pe viitor în tren de către ofiţerii 
de polit:e, cari vor fi In fot timpul îmbrăcaţi 
în uniformă. Să fie foarîe curtenitori gi să se 
folosească de toate limbile ce le cunosc 
fată de străini gi să le dea cu bunăvoinţă 
toete lămuririle ce Ie cer călătorii. In cazul 
când nu inteleg întrebările vreunui călător, să 
roage pe alti călători să-i tălmăcească, pen- 
truca nici un străin care iniră în România 
să nu mai poată spune că România este o 
tară lumătate sălbatecă, cum durere au spus 
de atâtea ori. Nimic nu este mai neplăcut, 
ca un călător din pragul unei ţări, pe care 
voiegle să o viziteze, să fie bruscat gi purtat 
delà Ana la Caiafa oare întregi.

lată dece socotim noi că măsura dlui 
Vaida merită toată lauda gi că în felul acesla 
intrăm gi noi în rândul popoarelor civilizate.

Iarăşi opfanţiî
Atâta vâlvă gi frământare au făcut ,î0. 

fanţii, încât îii vine să crezi, eâ gi copii mi 
fie în clar cu această chestiune, S’a discutai 
de atâtea ori în fata Ligii Naţiunilor, s’a dai 
spre împăcare unei comisii de trei, şi în cele 
din urmă s’a ajuns la soluţia ca să se înţe
leagă pe baze de tratative directe România 
cu Ungaria.

S’au tinut tratativele Ia Sar.-Rem© (fc 
Italia) gi apoi ia Viena. unde delegaţii nogfci 
au cheltuit din belgug bunăvoinţă, făcând tot 
ce se putea face în această chestiune. Cu 
toate acestea nu s’a ajuns la nici un rezultai, 
căci fanatismul unguresc nu recunoaşte aftâ 
dreptate decât a sa proprie, el voiesc să ţM 
mereu dsschisă această chestiune, sperând că 
vor veni vremuri mai bune pentru ei.

Prin această chestiune de fapt răsuSă 
ura gi oftatul acelei nobilimi, ce a trăit dixr 
sângele gi sudorile iobagului român. Pe acea
stă nobilime despotică o va schimba numai 
glia rece, când le va astupa ciolanele cuîS - 
vate în mătase. Prin chestia opîantiîor pro
testează ura unei sodetăti de degenerat) 
asupra elementului românesc. Iată de os 
Ungaria pescueşte mereu in apă tulbure # 
risipegte cu nemilu.ta bani pentru propaganda 
în străinătate.

Chestiunea va fi dusă din nou la Lrg» 
Nafiuniior. Ce va mai fî vom vedea. Noi am 
făcut tot ce ne*a fost posibil, pentru ca să 
nu mai plictisim Liga cu această chestiune. 
Dacă ungurii cred, că pot să ne poarte m m 
tină mereu agitată această chestiune, ii pri* 
vegte. Noi nu vom mai ceda nimic gi pentru, 
ca să o spună respicai aceasta, guvernul 
se va prezenta Is toamnă în fata Consiliufei. 
Ligii cu documente, unde va arăta gândurile 
ascunse ale Ungariei, ce nu înţelege să mat. 
termine. Din partea României înafară de di 
N. Titulescu, vor mai lua parte Ia Geneva 
dnii G, Mironescu gi Ion Lugogianu.

Ce scriu foile delà Budapesta
despre Întâmplările delà Lupen!

Războiul mondial a mei îmblânzii $' 
am putea zice a mai redus mult din sălbri 
tăcia neamurilor. Ungaria, săraca, ea con
tinuă cu încăpătinare a rămânea gi a pustia 
mereu aceeagi ură fată de noi. Cu prilejul 
nenorocirii delà Lupeni n'au pierdut mo
mentul să nu ţipe în gura mare gi să-gi vesse 
toată ura adunaiă de veacuri asupra ne# 
mului nostru. Zile dearândul au publicat Ist 
foile lor fel de fel de articole contra tăm 
noastre. Noi vom rezuma deocamdată orr. 
articol scris în „Pesti Hírlap” :

-Să ne mirăm că soldaţii valahi au 
omorât 40 de mineri săcui? Oare nu gim. 
ca s’a petrecut la Lupeni, valahii eu făcui 
aga după cum i-a învăţat banditul Avram. 
Iancu. Conflictul delà Lupeni s’ar fi 
dacă minerii n’ar fi fost unguri, der aga m  
fost ucigi ca câinii. De altfel ungurii «ha 
Ardeal sunt persacuiati, hărţuiţi pe toate 
drumurile, li-se iau mogiile, li-se închid 
gcolile gi bisericile gi sunt opriţi să mai vor
bească in limba mamei lor.

„Dar să nu disperăm, că odată gi odată 
biciul lui Dumnezeu le va cere socoteală. 
Fraţilor noştri nu le-a mai rămas decât să 
sufere mull, mult gi să plângă, căci ei stæri 
fără nici un sprijin, fără nici o siguranţă 
muritori de foame, vagabonzi gi terorizâ . 
România este stăpânită de dorul de a ■ 
al bandiţilor de dureroasă aducere «mSwfo» 
Avram Iancu gi Axente Sever”.

Săracii unguri, da greu mai sunt bol
navi gi cum îmbată lumea cu minciuni gro
solane. Te întrebi: Cum poale să fie un 
om atât de fanatic, de pătimeg gi de min
cinos ca cel ce a scris acel articol?
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INFORMATIUNI
întoarcerea Regentului A. Buzdugan, 

înaltul Regent Al. Buzdugan s’a întors delà 
îoachi.-nov în taré. La întoarcere s’a întâlnit j 
Ia Cluj cu di Iuliu Maniu. Restul concediului 
îl va petrece înaltul Regent, Ia moşia Faraoni.

Delegaţia României la adunarea Ligii 
Naţiunilor. Din tara noastră va lua parte, 
la a X-a sesiune a Lfgii Naţiunilor, ce se 
va deschide îi Geneva la 2 Septemvrie 1929, 
domnii: G. Mironescu, ministrul de externe,
N. Titulescu, ministrul României la Londra,
C  Antóniádé, ministrul României pe lângă 
Societatea Naţiunilor, ca delegaţi I. Lugoşanu, 
subsecretar de Siât şi d-soara Elena Văcă- 
rescu, ca delegaţi supleanţi; iar ca experţi { 
tehnici vor lua parte d-nii: A Buzdugan, E. < 
Filotti, S. Răduîescu, V. Stoica, V. Tilea. C, 
Vişoianu. D. Ciunlu si D. Buzdugan.

împărţirea maşinilor agricole. Ministe* j 
iul de agricultură a împărţit prin „Centrala 
Cooperativă de Import Export“ maşini agri
cole, vânturătoare şi tricare, cooperativelor 
şi obştiilor agricole, prin cernerile agricole şi 
iedersle, din următoarele judeţe: Alba * 
bucăţi, Arad 21, Bihor 14, Botoşani 28, 
Bacău 7, Cluj 7, Câmpulung 7, Cernăuţi 19, 
Caraş 28, Dorohoiu 27, Făgăraş 14, Fălticeni 
7, Hunedoara 7, Hotin 28, Mureş 7, Neamţ 
14, Olt 10, Rădăuţi 14, Roman 14, Romanaii 
11, Sibiu 14, Someş 6, Sălaj 7, Storojnet 
7, Suceava 7, Târnava mică 7, Turda 7, 
Vâlcea 5, Buzău 8, Covuilii 8, Lăpusna 2, 
Prahova 10, Râmnicul Sărat 4, Tecuci 10, 
Via şea 5. Iată că după sfaturi si vorbe vin 
şi fapte şi vor mai veni.

Nouile taxe de timbru pe biletele de 
vite. După noua lege pe biletele de vite mari 
ae va pune timbru de 7 lei şi peniru vite mici 
de 3 Ici.

Cu ziua de 1 Septemvrie înceată toate 
gratuităţile şi reducerile pe C. F. R. Cu 
ziua de 1 Septemvrie se aplică nou! regu
lament al C. F. R. După acest regulament 
vor avea 4 călătorii, cu reducere 50 la sută, 
pe an funcţionarii delà C. F, R. iar toti ceilalţi 
funcţionari de stat vor avea numai două că
lătorii cu reducere de 50 la suiă. Cine călă
toreşte mai mult plăteşte bilet întreg.

Mari fraude la ministerul de finanţe. 
ILa ministerul de finanţe lucrează de astă- 
primăvară o comisie la casieria centrală să 
vadă cum s'au cheltuit banii statului. Ancheta 
făcută de dl inspector financiar Petreanu e 
găsit delà 1920 încoace lipsa la o mulţime 
de chitanţe. Ne spune că numai din fondul 
pensiilor lipsesc acte justificative de aproape 
400 milioane Iei. Cercetările sunt în curs aşa 
că în curând va fi avizat parchetul ti chemaţi 
3ă dea seama de bani to(i acei domni ce au 
crezut că banii statului sunt un avut eî 
nimănui.

Tulburările din Palestina. Intre arabii 
gi evreii Palestinei de multă vreme este o 
ură cum nu sunt cuvinte să se poată zugrăvi 
Această ură a izbucnit înlr’un adevărat măcel 
întâmplat în ziua de 26 August 1929. In acel 
războiu de nimicire au căzut îctr’o singură 
zi 150 de morţi şi mai multe sute de răniţi. 
Această revoltă pornită numai în câteva 
oraşe, este pe cale de a se întinde în toată 
Palestina. In fata acestei răscoale comise rul 
britanic a cerut urgent armată ca să înăbuşe 
răscoala şi să oprească măcelul. — B'ăstă- 
mul strămoşilor neamului jidovesc s’a prins, 
căci acest neam urât de toată lumea este 
ucis şi persecutat chiar şi în tara strămoşi
lor lor.

Exportul vinului în Polonia. La mini
sterul de industrie s’a compus o comisie, care 
să se intereseze de expóstul vinului şi a 
poamelor din România în Polonia.

Oraşul şi judeţul Cluj a hotărât să-şl 
cumpere un avion. Pentru acest scop s’a 
format o comisie, care a hotărât să aranjeze 
în luna Septemvrie mai multe serbări, când 
se vor strânge banii necesari pentru cumpă
rarea avionului.

Brevetele de beuturi spirtuoase. Bre
vete de beuturi spirtuoase nu se mai dau 
numai cu aprobare ministerială. Orice schim
bare, sau eliberare de brevet, pe viitor o poste 
face cel puţin secretarul general.

Fostul Kaiser se poate întoarce în 
Ge.'mania, După noua lege a republice! 
germane, fostul împărat Wilhelm al IMea 
se poate întoarce în Germanie. Potrivit cu 
noua lege, este şi el cetăţean german.

Ch’nezii scoşi de pe pământul Rusiei. 
Ziarele aduc veşti, că toţi chinezii din Rusia 
vor fi strânşi la Odessa, pentru a fi scoşi din 
Rusia. Până ecum au fost strânşi in acest 
oraş 18.000 de chinezi. Dar nici China nu 
stă cu mâinile în sân, căci a arestat 5000 
de ruşi aflaţi in China.

Aeroplanul Zeppelin spre America. 
Aeronava „Graf Zeppelin“ a plecat din Tokio 
şi a ajuns pe pământul Americei, sburâred 
din Japonia până în America 71 de ore cu > 
o viteză de 120 kilometri pe oră.

Nenorocirea unei pareşutiste. Cuno- j 
scuta paraşutistă Ena Knohl, care s’a lăsat 
până acum de 30 de ori cu paraşuta din 
avion, aa prăbuşit lângă localitatea Hart- 
mansdoif (Germanie), din cauza câ nu i-s’s 
deschis paraşuta.

Ford contra beuturilor spirtoase Ma
rele industriaş american Ford a dat ordine 
3iricte spunând, că nu va tine să lucreze în 
fabricile sale pe nici un om ce va bea be
uturi alcoolice, căci, zice el, nu pot da pe 
mâna unui om beat maşini în valoare de 
milioane de dolari. Ford spune că în fabri
cile sale lucrurile merg cu mult mai bine, 
decând s’au oprit beuturile în America.

Englezii contra beuturilor. Guvernul 
englez plănueşte să introducă opreliştea beu
turilor spirtoase, ca şi în America. O comisie 
lucrează la alcătuirea legii. Dacă a intrat 
în Europa această lege, tragem nădejde că 
nu peste muii timp o să se facă şi Ia noi 
o asemenea lege.

Cel mai bătrân mire din lume. In 
Johanesburg un hotentot în vârstă de 128 ani 
s’a căsătorit cu o fată de 48 ani. Acest mire 
născut în 1801 a mai fost căsătorit de două 
ori şî are 33 de copii, din cari cel mai tânăr 
este mai mic numai cu zece ani decât mi
reasa tatălui său. Această păreche spune 
tuturor, că ei s’au luat din dragoste. Să le 
fie de bine!

înconjurul pământului într o Irăsurică 
trasă de un câine. Invalidul de răsboiu 
Stefan Stefan din Timişoara a plecat în 15 
Aprilie 1924 să facă ocolul pământului cu o 
irăsurică cu trei roti trasă de un câine. Până 
ecum a trecut prin ţările: Estonia, Lituania, 
Germania, Ungaria, Olanda, Belgia, Franţa, 
Anglia, Danemarca, Suedia, Norvegia, Polo
nia, Cehoslovacia, România, Eívefta, Serbia, 
Bulgaria, Turcia, Grecia, Poitugalia, Italia, 
mergând 89000 km. Mai are de făcut pe 
uscat 25000 de km, pe cari crede că-i va 
face în 3 ani. Acum pleacă în Australia.

O femeie vândută pe un litru de rom. 
Un miner cehoslovac acum 5—6 luni se 
aşezase în satul Bruyeres cu soţia şi cu co
pilul său. Aci se împreteni cu un miner polon. 
Cehoslovacul a cerut polonului o sticlă de rom, 
promiţându-i că-i va da în schimb nevasta 
iui. Polonul s’a învoit şi a luat nevasta şi 
au plecat împreună în alt oraş. După câtva 
timp cehoslovacului i-a părui rău şi de aceea 
s’a adresat poliţiei să le desfacă contractul 
şi să-şi aducă soţia acasă. — Până unde 
te poate duce patima befiel !

Aviz şcolar. înscrierile Ia şcoala pri
mară de stat Nr. 1 din Sibiu (Str. Avram 
Iancu 13) se fac din 2—10 Septemvrie a. c, 
zilnic delà orele 8—41 a. m. şi 3—5 p. m. 
în cancelaria şeoalei atât pentru băeţi cât şi 
pentru fete. La înscriere fiecare elev va fa 
însoţit de părintele sau tutorul său şi va 
aduce cu sine următoarele documente : Extra
sul de naştere, Certificatul şeolar sau o do
vadă de pe clasa ultimă şi Certificatul de 
vaccinare (revaccinare). Fără aceste docu
mente înscrierea nu se poate face. învăţă
mântul fiind obligator este gratuit.

Direcţiunea.
Aviz. Absolventele liceului de fete 

„Domnita Ileana“ din Sibiu, din sesiuni de 
exîmene anterioare îşi vor înainta cererile 
de înscriere direcţiunii liceului până la 31 
August. Direcţiunea.

La şcoala de ucerici industriali de 
Stat, curs inferior din Sibiu, str. Avram Iancu 
No. 13, înscrierile se vor face în zilele de
2—7 Septemvrie c. zilnic între orele 6—8 
p. m. Taxa de inseriere şi taxa şcolară este 
de 350 Iei. La înscriere sunt necesare urmă
toarele acte: 1) certificatul de naştere; 2) Cer
tificatul ultimei clasă şi 3) Contractul. Elevii 
cari se vor prezenta la înscriere după data 
de mai sus, vor achita şi o taxă de întâi- 
ziere- Direcţiunea.

Direcţiunea şcoalei de arte şi meserii 
din Odorheiu face cunoscnt celor ir.teresafi c!> 
înscrierile s’au început de la 25 August 1929 
Pentru specialitatea ceramică sunt 5 locui 
vacante în clasa IV şi 3 locuri în clasa III 
la sculptura în lemn 2 locuri în clasa II-a 
ier în clasa I 25 locuri. Şcoala ere şi 30 
burse vacante peniru fii de funcţionari sau 
săteni. Examenul de admitere se va ţine In 
ziua de 23 Septemvrie 1929. Alte informatiur i 
dă secretarul şcoelei în fiecare zi.

Cutremur de pământ în Grecia. las. 
insula Kefalonia cutremurele de pămâ nu 

j sporesc şi sunt tot mai puternice. Populaţia 
! eŝe cuprinsă de frică mai ales în urma 
• sguduiturilor şi zgomotele din fundul p&- 
! mântuiui.

Mari furtuni şi ploi în Bulgaria. In 
; Bulgaria au avut loc furtuni mari şi vărsă û 

de ape! In urma ploilor vrăşmaşe râurile au 
eşit din matca lor făcând pagube mari.

Preţul cerealelor în portul Brăila la 
28 August. In ziua de 28 preţul cerealele ? 
în portul Brăila a fost următorul : Orzul d-? 
62 kg. cu trei la sută corpuri străine, a fos? 
vândut cu 43.000 şi chiar şi cu 44.000 lei 
vagonul. Grâul de 79 greutate, cu 5 la sută 
bolboHne s’a vândut cu 69.000 lei vagonul 
Ovăsul a fost plătit c i 33.000 lei vagonul 
Săcara s’a ridicat la 47.000 lei vagonuL SI* 
tocmit chiar şi porumb nou care să fie exportat 
în Octomvrieşi s’a arvunit cu 40.000 Iei va
gonul. Fasolea cea nouă încă a fost târguite 
cu 91000 lei vagonul. Din cereale se caută 
mai ales orzul, încolo cererile sunt potrivite.

Ce spun astronomii despre mersul 
vremii. La timpul său am spus şi de altfc ’ 
a fost şi văzut cu ochii că in acest an gerul 
cel mai mare a fost în Februarie în Ioc să I 
fost în Ianuarie, precum au fost şi căldurii«1 
cele mari în August, în loc să fie în Iuite 
luna lui Cuptor. Astronomii spun cft ir 
acest cm vom fi fără toamnă cum am fost ş 
fără primăvară. In urma frământărilor solare 
vom avea dar în acest an numai două ano 
timpuri: iarnă şi vară.

Cinematograful „Apollo“ din Sibiu ru
lează până la 30 August c. marea atracţie 
Fecioarele d-nei Ghiurcovici, dramă. Iar dir 
31 Aug.—4 Sept.: filmul lumei Ben-Hur. ci 
renumitul artist Ramon Novarro.
*"IĈ IBI8" " """ " ......... 1 -....— ■ ' I masa . ... , 1 tm
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Corpul 7 Armată, Serv. In fend, 
fir. 149.2571929 11166

Publicaţiune
Corpul 7 Armată având neroe 

da 5 (daci) vagoane fasole din 
recolta anului 1929, va ţine lici
taţie publici cu oferte tnchise 
ia Serviciul Intendenţei C. 7. A 
Sibiu, strada Regina Maria Nr. 
4—6 in ziua de 28 Septemvrie 
1329 la ora 11, ia conformitate 
ca art 72-83 din Legea con
tabilităţii publice.

Caetut de sarcini se porte 
vedea tn zilele de lucru delà 
stele 11—13.

Sibiu, la 20 Aogust 1929.
Şeful serv. Intend. C. 7 A.

Iot. Col. (ss) Tutunaru

Nr. 412 11157

Publicatiune
Comuna Aclliu, arâudează 

pentru a doua oeră, păsuuatul 
de Iarnă ia ziua de 8 Septem
vrie, ora 2 p. m.

Preţul strigării 65X00 Lei.
Licitaţia se va ţiu ea in localul 

primăriei.
Adllu, la 26 August 1929.

Primăria comunală

Primăria comunei Racovlţa 
Dr. 822/929 11160

Publicatiune
Comuna Racoviţa, exsrân- 

iează prin Ucitaţtune publică 
crâfma comunală pe timpul din 
>3 Ianuarie 1930—31 Decemvrie
19X2.

Licitaţia se va ţinea in con
formitate cu artlc. 72—83 din 
'/cgea contabilităţii publice in 
ziua de 6 Octomvrle 1929, ora 
2 p. m. iu localul primăriei co
munale din Racoviţa.

Preţul de concurenţă 30.000 
Lei. Vadiu 10»/,.

Condiţlunile de licitare se pot 
vedea ia primăria comunală in 
orele oficioase.

Racoviţa, la 27 August 1929.
Primăria comunală

Comuna Fofeldea 
Nr. 932(929 prim. 11153

Publicatiune
Cmana Fofeldea, Jad. Sibiu, 

bagi ia hotar 400 oi pe toamna 
9! primăvara anului 1929/1930.

Licitaţia se va ţinea la 8 Sep
temvrie 1929, la 2 ore p. m. la 
primăria comunei Fofeldea.

Preţul de strigare e de oaie 
40 Lei.

Condiţlunile mai de aproape 
se pot observa la primăria 
comunei Fofeldea în orele ofi
cioase.

Fofeldea, 23 August 1929.
Primăria comunală

Primăria comunei Tălmăcel 
Nr, 721/926 11151

Publicatiune
Comuna Tălmăcel, Jad. Sibiu, 

ûà lu arândă prin licitaţie pu
blică moara comunală, provă- 
sută cu Instalsţlunl sistematice, 
precum valz, curăţitor, sita etc. 
pe un period de S ani.

Licitaţia se va ţine in confor
mitate cu legea contabilităţii ; 
publice In ziua de 14 Octomvrie 
1929, ora 10 a. m,, in looalul 
primăriei comunale.

Preţul de concurenţă 100.000 
Lei. Vadia 10»/,.

Condiţlunile de licitaţie ss 
pot vedea la primăria comunei.

Tălmăcel, 14 August 1929.
Primăria comunală

No, 560/929 11152

Publicatiune
Comuna Topftrcea, arândează 

din non păţunatul de lamă şl 
primăvară 1929—1930, pentru 
700 ol, tn 14 Septemvrie 1929, 
ora 11 a. m. ia primăria comu
nali, cu caracter urgent, unde 
se pot vedea zilnic şi condiţiile, 
prin licitaţie publică, cont. *rt, 
72—83 din legea contabilităţii 
publice, prima licitaţie fiind 
culă.

Preţul strigării 70.000 Lei, 
vádiul 10»/,.

Primăria comunali.

Pentru orăşeni! Pentru săteni!

]t0«a lege administrativă locală
Ä  apăru t

pentru. 
organizarea

Cu desluşiri ş i în d ru m ări de

Dr. AUREL DOBRESCU, deputat de Făgăraş.
Carte absolut necesară şi folositoare în faţa alegerilor comunale 
şi judeţene La lege se mai află adaus Expunerea de motive 
a guvernului, cum şi un Indice alfabetic, care uşurează înţe
legerea oricărui cuvânt juridic (înalt), căutarea unui articol sau 

altă chestiune, ce cuprinde legea în 572 articole.
Broşura se extinde pe 352 pagini.

PpBţUl ediţia pentru autorităţi Lei 100'—
populară 80'-

„RECORD“
A C E N T U R Ä  Ş I C O M IS IO N  

Sibiu, —  strada Avram laccu Nr. 11 *— Sibiu 
Mijloceşte împrumuturi de bani, cumpărări şl vânzări 
de case, pământuri, păduri, letrnr, cereale, nutreţ etc. 
etc., cum şi mijlocirea de locuinţe ss efeptucEc grabnic.

Tot aci se primeşte orice lacra de scris 
la maşină, precum şi orice traduceri.
Se găsesc peste 500 de csse de vftnzare 11161)

De vânzare 11162

Una cssă cu 16 încăperi, grajd, şură mare, Ieftină.
Una casă cu 5 încăperi, una mlnutk delà tramvai, apaduct. 
Una casă cu 11 încăperi 630 St. pătraţi grădină.
Una casă cu 4 Încăperi tn strada Lupului, foarte Ieftină. 
Una casă cu 3 încăperi cu 2 jugăre grădină bună de afacere 
Msl multe case tn oraş care aduc 15—20»/, după soma cump. 
In apropiere de Sibiu una casă mare cu 15 jugăre de pământ 

cl. I„  aproape de gară numai 3—5 minute 
la Agentura Schlkler, Sibiu, str. Târgului (Marktg.) No. 5. 
Una casă cu 5 Încăperi şl prăvălie, grajd, şopru de lemne 

brntirie la colţ, foarte ieftină, şi avantagli de plată.

MAGNETE I
pentru muşini de treerat
Reparaţie cu garanţie

IM & Lorenz
Sibiu, str, Şaguna 15

în Geoagiu e de vânzare cu preţ favorabil

o casă cu local de prăvălie
în strada principală, din cauză de moarte.
A se adresa la Firma Löwy şi fiu, Deva. 

11121

Maşini 
de tricotat
Reprezentanţa şl depozit 

permanent al fabricel 
C L A E S  & FLEHTJE,
MÜHLHAUSEN, Germania

Motoare
pentru tăiat Semne
pentrn beezinâ, petrol şl 
motorină 3, 4, 6, 6 şi 8 HP. 

permanent în depozit 
imediat  furnizabil

Motoare pt. benzină, 
petrol, Diesel şi electrice
Maşini de scărmănat 
Daracuri, Piue de postav 

D epozit perm anent
Preţuri foarte avantagioase ! 

Tot felul de
maşini industriale

„Standard“
întreprindere technfcă- 
comercială, S I B I U .  

Telefon 180.

Vând
60 oi sănătoase, bune de 
ţinut. A se adresa la A. 
Nedelcu înv., Şura Mare 

No. 267, jud. Sibiu.
_____________1JÎ58____________

Nr. 452,929 11167

Publicaţiune
Comuna Săcel, exarâudează 

prin licitaţie publică verbală la 
8 Septemvrie 1929, la orele 15 
la primăria comuna'ă.

Făşunatal de toamnă şi iarnă 
pentru oi.

Preţul strigării 4999 Lei. 
Vadiui 5% din preţul strigării. 
Condiţlunile de licitaţie se pot 

vedea la primărie în orele ofi
cioase.

Săcel, la 26 August 1929. 
Primăria comunală

Un singur exemplar trimis cu ramburs 20 Lei în plus.
Delà 3 exemplare în sus se trimit plătite de postă.

Comandele sunt a se adresa la:

Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu str, Mltropoiiei 12.
Cartea se află de vânzare şi la celelalte librăiii mai mari din ţară.

Publicaţiune
Comuna llimbav, arândează 

prin licitaţie publică, păşunatnl 
din ogoară pentrn 500 ol din 1 
Ianuarie pâcă la 31 Decemvrie 
1920, îs ziua de 22 Septemvrie 
1929 la orele 2 p. m„ la pri
măria comunală nade ae pot 
vedea condiţiuuile.

Primăria comunali

Vinicultura
■ Prima societate română pe acţl- 
I uni pentru comerţul de vinuri şţ. 

spirtuoase din Sibiu cant A u k  
cârclmar pe procente tu co

muna Pop'aca.
11149

Publicaţiune dt llcftiţie
In zlaa de Í5 Septemvrie 1929 

ora H a m ,  se va vinde la. 
primăria comunaă din Galeş,, 
o casă cu 4 camere şi bucătărie 
situată in centrul comunei Galas 
bună pentru comerţ 

Preţal strigării Lei 100 000. 
Garanţie 10»/,.
loformaţiuni In 8lblu, strada 

Grădinarilor No. 5.
_______________ l l l f fc

Publicaţiune
Comuna Adlin, publică a 

dona oară arendarea păşuna- 
tuinl de Iarnă.

Licitaţia se va ţinea In lo
calul primăriei în ziua de 8 fen
tem vri e, ora 14.

Preţul de strigare 65 000 !eî.
Primăria comunală

Caut
o  p ereche de o a m e n i
desto in ic i pectru a conduce 
restaurantul, hotelul şl privi lia 
maa de coloniale, vis-â-vs de 
fabrica de cherestea şi de fa
brica de ciorapi. Se cere cau
ţiune! Nlcolae Moga, Seies- 
Alba, strada Nie. larga, Nr. 25i 

11159

De vânzare
Case mari, de locuit şi de 
afaceri cu prăvălii. Case pentru 
economi şi case pentru brutării 
la colţ foarte sftine, şi uşurinţă 
de plată se găsesc in perma
nenţă la agentnra Schlkler str- 

Târgului (Marktg.) No. 5. 
______  11163

De vânzare
o grădină la colţ, la poziţie 
foarte bună, vis-à-vis de Băile 
Sărate, în strada Călăraş! 6, ce 
preţ convenabil. Informaţia» Ir 
Ioan Lupşe, cârcfumar, strada 
I. Onccscu Nr. 25 ?n Sebeş-Alba 
____________11116_____________

S’a« pierdut 2 junei
de!a 2—3 ânl, — unui gălbui 
deschis, celalalt roşu inchis cu 
capul alb, din dnrdă de pe ho- 
tarul Cristianuiuî, în ziua de 1 
August. Cine ştie ceva despre 
ei să înştiinţeze pe Ghsorgh* 
Ghişoiu, din comasa Cristian 

No. 76, jud. Sibiu. 
_________________________ 11154

Băiat sau fetiţă
română, în etatea de 10—12. 
ani, — se primeşte în cost şi 
cvartlr In timpul şcoaiel la fa
milie germană, snb condiţlnnî 
favorabile.

A întreba Ia: Hant Wechter, 
Sibiu, strada Turnulal No. 12. 

11155

Două eleve
de liceu sau delà şcoele 
de comerţ, se primesc în 
cost şi cvartir la Anne 
Kenzel, Sibiu, str. Avram 

lancu Nr. 12.
11164

Copii în cost
cu toată întreţinerea, se 
primesc într’o familie ger
mană în Sibiu, Villa Miíze, 
strada Wechsmann Nr. 6L

11150

Jffatjtrs dt ţepltoric
tânăr, caută ioc la o întreprin
dere mai mică. A se adreca tr 
in Ciseădie, strada Dosului —  

(Hintergasse) Nr. 314.
11169
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Chestia învăţătorilor ardeleni 
în parlament

In Camera actuală sunt mai multi învă
ţători din vechiul regat. Din Ardeal şi Banat 
nu avem însă decât un singur învăţător- 
deputat, e dl Nicolae Bogdan, ales în jude
ţul Hunedoara.

Dl Bogdan se şi interesează deaproape 
de multe chestii din judeţul său. Pe de altă 
parte, în ziua de 6 Iulie 1929 a luat cuvân
tul în Cameră, epărând şi interesele colegilor 
săi, cu ocazia depunerii proectului de lege 
referitor la încadrarea învăţătorilor din teri
toriile unite. Iată ce a spus dl deputat Bogdan:

Domnule Preşedinte,
Domnilor Deputaţi,

N. Bogdan. Nu vorbesc ca majoritar şi 
vorbesc ca sir gutui reprezentant al învăţă
tor imei din Ardeal, Banat şi Maramureş. Vă 
veti pune întrebarea: penlru ce sunt eu sin
gurul reprezentant în acest parlament? Să-mi 
dali voe să fac un scurt isteric şi să des
luşesc pe colegii din vechiul regat care este 
motivul de sunt unicul în acest parlament. 
Legile făcute de guvernele trecute au fost 
făcute în eşa ftl ca pe bietul învăţător să-l 
tiflă legst de partidele oligarhice, iar acei 
cari cutezau ca să-şi arate pe MS sentimen
tele lor politice erau persecutaţi, supuşi la fel 
şi fel de şicane şi ameninţări din partea or
ganelor de con!rol, după cum am fost şi eu. 
(Aplauze pe băncile majorităţii). Vreau să vă 
amintesc că în anul 1922 un fost deputat 
liberal dl Constantin Moldovtn a făcut în 
contra mea un denunţ, căruia îi lipsea şi 
partea cea mai elementară »tillul“. In baza 
acestui denunţ am fost suspendat fără leafă 
un an de zile. Sau făcut anchete peste an
chete s’a dovedit nevinovăţia mea şi am fost 
reintegrat după un an şi ceva. Văzând or
ganele politice, sau mai bine zis organele de i 
inspecţie, că în felul acesta nu mă pot de
zarma au folosit alt mijloc şi anume m au | 
chemat telegrafic delà Sibiu, mi-au propus 
un post mai mere, onorific, cu singura con
diţie ca să abzic de politică. Le-am răspuns J 
Domnilor : Eu nu fac politică din pricopseală, 1 
ci din principiu şi când fac politică de prin
cipiu nu-mi vând convingerile mele politice 
pentru un post. (Aplauze pe băncile majori
tăţii). Nu s’au mulţumii cu atâta, văzând că 
nu mă pot dezarma, au continuat cu perse
cuţia.

In anul 1927 fiind candidat al paiti- 
dului national-ţărănesc, revizorul şcolar din 
Deva mi-a făcut un denunţ, în care între tl- j 
tele a raportat că eu am vorbit centra formei 
de Sfat, contra dinastiei şi contra guve rnului. 
Observ că contra guvernului am vorbit. Pe 
baza acestui denurt — pe care l-am pre
zentat dîui ministru in original — dl Ghitescu 
m’a pedepsit disciplinar cu cenzura şi pier
derea lefii pe treizeci de zile. Am cerut en- 
che'ă nu s’a făcut nimic. Atunci m'am pre- 
zentent dlui Ghitescu şi i-sm spus: Die Di
rector General ce aveţi cu mine? A! D-ta 
eşti Bogdan care feci politică? N’am ce-ti 
fece. Pcfteşie la contencios. (0 voce): El nu 
face politică ? Dl General Racovită : face po
litică care rentează, politica liberală.

N. Bogdan. Deci domnilor deputaţi, să 
nu vă mire faptul că la noi in Ardeal, învă
ţătorii n’au cutezat până acum să facă po
litică. Eu cunosc învătătoii aderenţi ai parti
dului m tional ţărănesc, cari numai în ascuns 
făceau politică national-ţărănistă, iar pe fată 
tăceau fiindcă le era fiică de persecuţia or
ganelor de control. Dior de pute t', atâta timp 
cât aceste organe de control vor conduce 
inspectoratele din Trans lvenia o spun solemn 
şi o declar, că învăţătorii nu vor avea cura
jul să facă politica aceia pe cere le dictează 
sentimentele lor. Ietă pentru ce învăţătorii

din Ardeal nu s’au încadrat in partide politice 
şi iată pentru ce sunt singurul lor reprezen
tant aici. De oarece este vorba de încadra
rea învăţătorilor din Ardeal, deti-mi voe ca 
în puţine cuvinte să fac istoricul şcoalei nor 
male din Ardeal, pentru ca apoi trecând !a 
examinarea proiectului de lege să-mi expun 
şi eu părerile mele profesionale.

Şcoala normală din Ardeal diferă de 
şcoala normală din vechiul Regat, dar se 
aseamănă cu şcoala normală a institutorilor 
din vechiul Regat. La noi în Ardeal se cerea 
4 clase de liceu şi trei ani la şcoala normală. 
Aceasta până in 1909, iar după această dată 
4 ani la şcoala normală adică în total 8 cl. 
Această şcoală normală a continuat şi sub 
era românească până la 1924—1925 şi tojt 
învăţătorii au absolvat şcoala normala de 
8 clase. In anul 1924 când s’au încadrat, 
învăţătorii din Ardeal, au fost incadraii foii 
cu data eplicărei legii, edică cu anul 1924 
Cei ce au avut trei ani de serviciu au fost 
numiţi titulari, cei cu şase ani au fost inaintati 
gradul II, iar cei cu 12 ani gradul I. Domnul 
Ministru al Instrucţiunii prin prezentul proiect 
de lege încă voeşte să facă o încadrare a 
corpului didactic din teritoriile alipite, însă 
pe mine mă miră faptul că încadrarea nu o 
face cu enul aceste, când de fapt se votează 
legea şi o fece cu arul 1924, adică cu cinci 
cni înainte de votarea acestei legi. In felul 
acesta învăţătorilor încadiati, precum şi celor 
rămaşi neîncadreti, li-se face o nedreptate. 
Să luăm un caz concret. In enii 1921, 1922, 
1923 au fost învăţători cari au absolvat şcoala 
normală de 8 clase.

Aceştia au sfat doi ani în plus pe băn
cile şcoalei, au pierdut doi arşi délai.îaintere, 
delà gradaţie şi au stet pe cheltuiala părin
ţilor incă doi ani pe băncile şcoalei. Aceşti 
învăţători în fata proectului de fată, nu vor 
fi încedreti eşa cum sunt aceia ceri au ab
solvat şcoala normelă înaintea lor. Oare ce 
vină au aceşti învăţători? De esemenea în
văţătorii cari au absolvat şcoala normală la 
1919, în anul 1924 au numai 5 ani de ser 
viciu şi In fata proiectului de lege ei nu vor 
fi inainteti la gradul II, având numai 5 ani 
de serviciu. De aceea ca învăţător aş ruga 
pe dl Ministru el Instrucţiunii, ca la punctul 
prim din proect să înlocuiască anul 1924 cu 
1929 şi să adaoge: „absolvenţi ai şcoalti 
normale de 8 clase“. In felul acesta cred, 
că feti învăţătorii cari eu absolvat şcoala 
normală de 8 clase şi caii de fapt credem, 
că au dreptul să fie încadraţi, vor fi înca
draţi absfrăgâr.d delà aceia ceri s’au supus 
examenelor de înaintare.

Insă aşa cum este proiectul de lege o 
mulţime de învăţători rlrrân neîndreptătit', 
dc şi au stat mai mult cu doi t ni pe băncile 
şcoalei, decât colegii lor cere au absolvat 6 
clase. N’am făcut parte din comi&iune şi de 
aceea n’am putut să-mi exprim şi părerea 
mea, însă fiindcă este voi ba de o încadrare 
îmi lin de o datorie colegială ca să apăr 
interesele acestor învăţători din Ardeal şi să-i 
comunic domnului Ministiu, că examenele 
de înaintare până ce le vor face actualele 
organe de control, nu vor fi examene de 
înaintare reale, ci vor fi examene de natură 
politică, fiindcă organele de control se vor 
uita prin prirrza politică şi acela care va fi 
de al lor va fi înaintat, iar ecela care nu va 
fi de al lor va fi trântit la examen. In felul 
acesta dacă dl Ministru ar admite această 
întregire a proiectului er da o satisfacţie 
acelor nenorociţi de învăţători, cere abia îşi 
pot trăi zilele de azi pe mâine din leafa de 
mizerie ce o primesc, (Aplauze pe băncile 
majorităţii). In felul acesta vă spun că votez 
proiectul ca învăţător nu ca membru el 
partidului national-tărănesc.

De ce trebue să se
urce preţul grâului

Anul trecut în America, mai ales în 
Canada, a fost o recoltă cum nu s’a mai 
văzut până atunci. Aproape aceeaşi situaţie 
a fost şi în cele două mari ţări producătoare 
de grâu Australia şi Argentina.

In acest an lucrurile s’au schimbat cu 
totul, căci în Statele Unite s’a sfrâns numai 
40 la sută ca în anul trecut şi tot cam aceeaşi 
situaţie este şi în Canada, ba se spune că 
pe unele locuri, din cauza secetei, nu au 
strâns nici cât au sămânat.

Iată deci că America de Nord şt Canada 
nu vor putea exporta grâu. In Europa, e 
drept, recolta grâului este mai bună ca anul 
trecut. In special a fost seceriş bogat în 
Spania, Polonia, Bulgaria şi Jugoslavia. In 
Germania, Anglia, Italia, Olanda, Elveţia şi 
F/anta recolta e potrivită.

In România s’a strâns atât cât avem 
de lipsă.

In general vorbind despre Europa, 
pufem spune că recolta a fost mai bună 
decât anul trecut. Cu toate acestea situaţia 
din acest an se deosebeşte mult de anul 
trecut, când era grâu bogfit, pe când în 
acest an toii spun: De-am avea pentru aco
perirea nevoilor, lată de ce marii negustori 
au urcat cu 20 la sută preţul grâului şi-l 
vor mai urca.

Se desfiinţează câteva
şcoli normale

După cum am arătet şi în numărul 
trecut el foii, am ajuns să avem mai mulţi 
învăţători decât avem lipsă. încă în acest en 
au rămas o seamă de învăţători fără posturi. 
In fata ecestor stări, dl ministru al instruc
ţiunii a hotărât să mai micşoreze din numă
rul şcoalelor normale din tară. O parte din 
şcolile normale se desfiinţează detot, incă 
din acest an, ier altele se desfiinţează treptat.

Cu,începere delà 1 Septemvrie se des
fiinţează şcoalele r.oimale de fete din Braşov 
şi Dorohoi şi cale de băeti din Râmnicul- 
SSrat şi Fălticeni.

Nu se mai primesc elevi în clasa I la 
şcoalele normale de băeti din Alexandria, 
Abrud, Satu-Mare, Călăraşi, Tecuci. — Nu 
se mei primesc eleve în clasa I la şcoalele 
normale de fete din Caracal, Slatine, Piteşti, 
Râmnicul-Vâlcea, Botoşani şi Chişinău.

Şcoalele normele de fete din Beiuş şi 
Ş mleul Silvaniei se transformă în şcoli nor
male pentiu conducătoare de grădini de 
copii.

îngrijirea de pădurile statului
La ministerul de agricultură şi domenii 

se lucrează pentru o mai bună gospodărie 
în administraţia pădurilor statului. Statul ur
măreşte ca să ferească pădurile de jaful so 
cietétüor de exploatare. Pentru aceasta a fost 
adus în tară un specialist german, care timp 
de mai multe luni a colindat tara şi pădu
rile noastre în lung şi lat, cercetând dea
proape cum se fac astăzi exploatările pădu
rilor statului. Expertul străin a spus, că este 
lipsă de o nouă organizare în cor ducere a 
pădurilor.

După ce se vor culege toate propunerile 
de îmbunătăţire şi se vor cunoaşte toate 
sistemele, după cari sunt conduse pădurile 
in alte ţări, se va studia pentiu a se aduce 
o nouă lege şi a se face mari îmbunătăţiri 
la conducerea şi îngrijirea de păduri, cari 
în timpul din urmă ajunsese a pusiii cu totul 
codrul şi a lăsa munţii golaşi.
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Ungaria chinuită de
visurile revizioniste

Chinuită de gândul de a schimba gra
niţele, vecina noastră dinspre vest, Ungaria, 
aranjează an de an serbări împreunate cu 
manifestaţii, cum numai ungurii ştiu să le 
facă si cari durează cu săptămânile. In anul 
acesta încă au prăznuit cu mult alaiu săp
tămâna revizuirii graniţelor si schimbarea tra
tatelor de pace. Miniştrii, nunţiu papal şi ar
mata au fost însărcinaţi să vorbească des
pre nedreptatea făcută Ungariei. Pe toate zi
durile sau lipit afişe, prin care cheamă tine
retul delà sate si orage să se înscrie în liga 
revizionistă. Strigătul si oftatul lor nu s’a mul
ţumit să-l îndrepte numai către fiii lui Arpad, 
ei au invitat să-i asculte şi să-i cerceteze toate 
neamurile. Deacea în lunile August si Sep
temvrie în Budapesta sau tinut mai multe 
congrese internationale.

In jumătatea înfâia a lunei lui August, 
sau mai bine zis, în săptămâna revizionistă 
sau tinut: congresul international studenţesc, 
congresul international de Esperanto gi con
gresul ungurilor de pe întreg globul.

Cu ocazia congresului international stu
denţesc, biroul maghiar prin gazetele lor a 
rugat pe toti ceice au luat parte la congres, 
să spună în ţările lor, la întoarcere, nedrep
tatea ce s’a făcut Ungariei prin tratatul de 
pace delà Trianon. §i pentru ca să-i oblige 
gi mai mult pe studenţi la o campanie de 
schimbare a graniţelor, au.invitat pe cei 1600 
studenţi străini la Seghedin, să le erate că 
graniţele României trebuesc mutate. Aceeaş 
poveste la congresul de Esperanto. Ce eu 
discutat la congresul maghiarilor din întreaga 
lume este ugor de înţeles.

Toată lumea în Ungaria este ocupată 
numai cu tratatul delà Trianon. La gări si la 
hoteluri se împart cărţi gratuite scrise în fran
ţuzeşte gi englezeşte, unde se vorbeste des
pre acel a s dor al ungurilor, schimbarea gra
niţelor. Să nu mai vorbim de ziarele lor ca- 
re-ti fac impresia că nu mai au nimic de 
scris altceva decât despre ciuntirea Ungariei.

De ce am avut deficit
la balanţa comercială

Am arătat in săptămânile trecute că în 
primele şase luni din acest an, am cumpărat 
mărfuri din străinătate de patru miliarde lei 
mai mult decât am vândut. In fata acestei 
stări se pune întrebarea: Care este cauza? 
Şi ce trebue să facem în viitor?

Este lucru ştiut, că noi exportăm cereale, 
lemne, petrol gi vite. Am exportat tot de 
acestea si înainte de răsboiu si totuşi înche
iam balanţa comercială cu profit. Atunci 
care poate fi cauza ? Făcând o socoteală 
vom găsi imediat cauza.

In 1913 vindeam vagonul de grâu cu 
1700 lei gi astăzi căpătăm 80.000 lei pe vagon, 
adecă scumpirea este sub de cincizeci de ori 
mai mare ca înainte de răsboiu. Lemnele le 
vindeam cu 40 lei metru cub, ier astăzi cu 
1600 lei metru cub, adecă de 45 ori mai 
mult decât înainte de răsboiu. Petrolul de 
asemenea nu este mai mult de 40 ori. Iată 
că tot ce vindem noi, se învârte în jurul lui 
45 de ori mai scump decât înainte de răsboiu.

Dar să vedem cum plătim noi ce cum* 
răm. Primele lucruri ce le cumpărăm noi sunt 
maşini, materiale de cale ferată, postavuri 
etc. Să vedem ce preţ au astăzi aceste 
lucruri.

O locomotivă tip „Pacific“ costa Ia 1913 
cam 100 000 lei. Astăzi preţul ei se ridică la 
6 milioane, deci de vreo 60 de ori mai mult. 
Şinile de cale ferată, pe cari le luam cu 15 
bani kgr., astăzi le plătim cu 10 lei, adecă 
de 70 ori mai mult Ghetele, automobilele

si alte instrumente le plătim de 80 ori mai 
scump decât înainte de răsboiu. Iată, care este 
cheia încheierii balanţei comerciale cu deficit. 
Noi vindem cu 45 mai scump decât înainte 
de răsboiu gi plătim cu de 80 ori mai mult

Ce-i de făcut? Multi vor zice : Să urcăm 
şi noi preturile la ce vindem. Le-am urca 
noi, dar nu atârnă numai de noi, ci de târgul 
international. Sunt totuşi două căi ducătoare 
la scop. Să producem cât se poate mai mult 
Si cât se poate mai bun si niai perfecţionai 
Şi pe altă parte, să cumpărăm din străinătate 
cât se poaîe mai puţine lucruri.

Pentru a produce mult trebue să lucrăm 
cu maşini gi să ne folosim de seminţele cele 
mai alese, pentru ca să culegem cereala 
bune. Aci agi voi să stărui mai ales asupra 
punctului el doilea, adecă asupra cumpărării 
cât se poate mai puţin din străinătate. Şi 
pentru ca să fiu mai bine înţeles, voi da un 
exemplu printr’un caz de aici din Sibiu.

Dl llie Fulea, proprietarul depozitului 
de lemne „Ardealul" şi-a făcut o fabrică 
de mobile şi caroserie. Toate maşinile le-a 
adus din străinătate. Trebuia să le aducă, 
că noi nu avem în tară. In această fabrică 
se lucrează de prezent mobile gi caroserii.

Acum se naşte întrebarea, mai trebue 
ca noi să comandăm mobile gi caroserii din 
străinătate ? Avem în tară lemne de vindem 
tuturor ţărilor pe un preţ de nimic si apoi 
noi când Ie cumpărăm lucrate le plătim de 
ne stelesc ochii.

Iată dar, că nu-i prea mare filozofie 
şi e un lucru de care trebue să tină seamă 
fiecare cetăţean. Cum dealtfel trebue să i 
spună şi sufletul fiecărui bun român, ca să 
cumpere din tară si delà comercianţi si in
dustriaşi români, dacă sunt şi să nu fugă la 
străini.

Multora li-se va părea acest lucru un 
fleac. Nu e fleac, e un lucru coloséi de 
însemnat. întâi că sprijinim o industrie roma 
nească şi-a doua nu dăm leii peste granije.

Ori câl s’ar strădui guvernele să echi
libreze balanţa comercială, nu va ajunge 
la rezultate fericite, dacă nu este adânc 
săpat în conştiinţa fiecărui cetăţean, ca să 
nu aiunce banul peste graniţă, când găseşte 
în tară lucruri tot aşa de efiine şi de solide, 
ca cele aduse din străinătate.

Credem acest lucru de o foarie mare 
importantă pentru industria rc mâner s că şi 
în ecelaş timp şi pentru statul nostru, dt 
aceea nu putem să încheiem altfel decât 
prin îndemnul ce-I punem la inima fiecărui 
cetitor el foii noastre, ca să sprijinească 
întâiu industria şi comerţul românesc, căci 
prin aceasta se sprijineşte pe el şi pe stat.

Cele zece porunci
ale plugarului

1. îngrăşaţi pământul. Băligarul cu
prinde mateniie hrănitoare, de cari au lipsă 
pentru desvoltare plantele şi pe cari Ie caută 
prin pământ. De aceea sâ bege bine de 
seamă plugarul, că îngrăşemintele pentru bu
cate sunt ceeace este pâinea şi mămăliga 
pentru om. Plugarul harnic strânge băligarul 
şi-l prelueşte ca pe aur. II adună într’un loc 
anume, unde îl îndeasă bine şi aruncă cât 
mai multă apă peste el, dar mai ales aruncă 
mustul ce se scurge din el şi pe care îl 
strânge într’o groapă. După ce s’a putrezit, 
îl cară la câmp, unde îndatâ îl pune sub 
brazdă până nu se uscă.

2. Faceţi arături adânci de toamnă, 
chiar pentru porumb. Apa de ploaie şi ză
pada care conţine atâtea materii, după care 
cautâ prin pământ planta, se adună în fun
dul brazdei, unde stă timp mai îndelungat. 
Dacă e arat adânc, planta prin rădăcinile ei

multe şi lungi, se vâră uşor până la apă si 
iată de unde vine apoi, că cine ară mai 
adânc în verile secetoase are bucate bune.

3 Rânduiţi plantele pentru a nu secătui 
pământul. Pământul să fie împărţit In trei 
tarlale. Intr’un an nutreţuri: trifoi, luternă, 
mazăre etc.; în al doilea an grâu sau alte 
păioase gi numai în el treilea porumb si 
cartofi.

4 Alegeţi, vânturaţi toate seminţele atât 
cele pentru vânzare, dar mai ales cele pentru 
sőmânat. Cele mai mari pierderi ce le are 
plugarul sunt buruenile de prin cereale, 
întâi că ele sug hrana cerealelor, a doua că 
nu se pot vinde cu preţ cerealele. De acest 
rău nemăsurat de mare ne vom scăpa numai 
când vom sămâna seminţe alese si curate. 
Dacă vom continua a sămâna bolbofine] 
desigur că nu vom culege altceva decât ce 
am sâmânat.

 ̂ Preflfd/i/i grâul cu var şi piatră vâ
nătă înainte de sâmânat. Grâul pregătit ast
fel scapă bobul de o mulţime de boale.

6. întrebuinţaţi maşinile, căci uşuraţi 
munca şi asiguraţi producţia mare şi bună. 
Maşinile mici să le cumpere fiecare, iar pe 
cele mari să le cumpăraţi în tovărăşie.

7. Hrăniţi §i îngrijiţi bine vitele de 
muncă şi de prăsilă Grăpefi păşunatul co
munei primăvara şi curătifi-1 de burueni şi 
de spini. Aruncaţi în fiecare an luternă şi 
trifoiu.̂  Sămânati mai ales mult trifoi şi Iu
te™0 în ogoare pei-tru a strânge mult nuiret 
pentru iarnă.

8. Curăţaţi şi păstraţi bine cerealele 
pentru vânzare. Cereelele murdare, stricate 
şi cu multe bolbotine nu au nici un prêt pe 
piaţă şi pe viitor vor scade şi mai mult.

9 Ocupati-vă de toate ramurile agri
culturii, dacă voiţi să măriţi veniturile. Plan
taţi pomi roditori. Piantati vită de vie. Creş
teţi albine. Creşfefi paseri de curie. Creşteţi 
vaci de soiu. Creşteţi porci de iasă. Creşteţi 
gândaci de mătasă. Cultiveti-vă singuri zar
zavaturile trebuitoare.

10. Cooperaţia ette secretul bogăţiei şi 
fericirei unui popor. Organizati-vă în socie
tăţi cooperative pentru: Cumpărarea de se
minţe curate gi alese; industrializarea pro
duselor agricole gi vânzarea lor pe Ioc si în 
comun ; cumpărarea de me sini, instrumente 
gi vite de rasă. Cumpăraţi localuri unde să 
se vândă băuturi răcoritoare şi nealcoolice, 
si unde să fie o sală de citire, în cere să se 
afle tot felul de cărţi şi reviste.

Câte cereale vom exporta
Socotelile făcute de ministerul de agri

cultură, cu privire la recolta din anul acesta 
şi la cantitatea de cereale ce ne rămâne 
pentru export, ne prez:ntă acest an ca pe 
cel mai bun an agricol delà răsboiu încoace. 
După acele socoteli, recolta tuturor cerealelor 
ar fi de 1 310000 vagoane. Acest număr de 
vagoane na fest ajuns de nici un an agricol 
delà răsboiu încoace. In cel mai bun an 
1926 a fost 1,280.000 vagoane de cereale. 
Recolta anului acesta a bătut pe toate cele
lalte.

Calculând cât ne trebue pentru nevoile 
interne, se spune, că s’ar putea exporta peste
550.000 vagoane de cereale. Acest export 
ar îndrepta foarte mult situafia economică de 
astăzi, Dacă până acum, în acest an, am 
exportat numai de 8 miliarde, poate oricine 
să vadă cât de mult s’ar îndrepta finanţele, 
dacă vom putea exporta cereale de peste 
27 miliarde lei. Deocamdetă ne împiedecăm 
de faptul, că nu avem uscătoare de porumb, 
ca să exportăm acum în toamnă, ci trebue 
să aşteptăm până când porumbul se va usca.


